



**ДЕПАРТАМЕНТ КУЛЬТУРЫ  
ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Революционная ул., д. 9/4, г. Ярославль, 150000

Телефон (4852) 30-52-29

Факс (4852) 30-43-46

e-mail: [dcul@region.adm.yar.ru](mailto:dcul@region.adm.yar.ru)

<http://yarregion.ru/depts/dcul>

ОКПО 00097672, ОГРН 1037600400397,

ИНН / КПП 7604037172 / 760401001

Министерство культуры Российской  
Федерации

e-mail: [rgsai@post.mkrf.ru](mailto:rgsai@post.mkrf.ru)

21.07.2023

ИХ.22-2044/2023

О создании ИТЛ

В соответствии с письмом Министерства культуры Российской Федерации от 17.07.2023 № 409-01.1-39@-НП департамент направляет информацию об инклюзивных творческих лабораториях, созданных на базе ГУК ЯО «Центр творческой реабилитации инвалидов» в Ярославской области.

С целью дальнейшего развития проекта предлагаем рассмотреть возможность разработки на федеральном уровне программы поддержки инклюзивных творческих лабораторий в рамках проекта «Придумано в России» либо в рамках национального проекта «Культура».

Приложение: на 2 л. в 1 экз.

И. о. директора департамента

Ю.И. Серова

Лежникова Елена Игоревна  
(4852)40-12-86

## Информация

### об инклюзивных творческих лабораториях, созданных на базе ГУК ЯО «Центр творческой реабилитации инвалидов» в Ярославской области

Инклюзивные творческие лаборатории созданы на базе ГУК ЯО «Ярославский областной центр творческой реабилитации инвалидов» (приказ департамента культуры Ярославской области от 27.01.2022г. № 18а), который расположен в здании Дома культуры Всероссийского общества слепых, между учреждениями заключено соглашение о сотрудничестве.

На базе учреждения создано структурное подразделение, принята на работу руководителем инклюзивной творческой лаборатории Шамилова Надежда Евгеньевна, являющаяся председателем Ярославской региональной общественной организации инвалидов «Поверь в себя».

Департаментом культуры Ярославской области выделены средства на создание инклюзивных творческих лабораторий.

В 2022 – 2023 годах созданы четыре инклюзивные творческие лаборатории по следующим направлениям – вокальная, театральная, хореографическая, музыкальная.

С 2022 года инклюзивные творческие лаборатории включены в государственное задание ГУК ЯО «Ярославский областной центр творческой реабилитации инвалидов», финансирование происходит за счет бюджетных средств региона.

В настоящее время в тестовом режиме функционирует творческая лаборатория по декоративно-прикладному творчеству.

За год существования ИТЛ на базе ГУК ЯО «Ярославский областной центр творческой реабилитации инвалидов» реализованы следующие проекты:

1. Проект «Включайся», который представлял подготовку к спектаклю «Золушка» и его реализацию силами трех инклюзивных творческих лабораторий: театральной, вокальной и хореографической.

2. Инклюзивный бал «Путешествие в Нетландию», который также объединил работу трех творческих лабораторий: хореографической, театральной, вокальной. В рамках проекта был проведен инклюзивный бал с элементами театрализации и песнями в живом исполнении.

3. Презентация работы ИТЛ, в рамках которой был осуществлён предпоказ спектакля «Бременские музыканты» и проведены мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству.

Кроме того, проведен открытый урок музыкальной лаборатории, театральный капустник театральной ИТЛ, два концерта вокальной ИТЛ.

В 2023 году запланирован новогодний показ спектакля «Бременские музыканты», концерт вокальной ИТЛ, презентация работы музыкальной ИТЛ. Также планируется открытие еще одной хореографической ИТЛ по современным танцам.

С участниками всех ИТЛ работают специалисты с высшим профессиональным образованием – заведующий отделом художественно-самодеятельного творчества, художественный руководитель, режиссер, руководители студий. Специалисты учреждения ежегодно обучаются по программе «Творческие люди» в высших учебных заведениях России.

Осуществляется постоянное сотрудничество с Ярославскими областными общественными организациями ВОС, ВОИ, ВОГ. С психоневрологическими интернатами, коррекционными школами и детскими садами; Гаврилов-Ямской школой – интернатом для слепых и слабовидящих детей; Ярославской региональной общественной организацией «Лицом к миру», «Поверь в себя», «Добровольцы Ярославии», родительский клуб «Содействие» (родители, воспитывающие детей – инвалидов) и др.

Занятия в ИТЛ проходят на регулярной основе. Участники – молодые инвалиды от 18 до 45 лет различных нозологий. Общее количество участников – 60 человек, среди них инвалидов по зрению – 25%.

В ГУК ЯО «Центр творческой реабилитации инвалидов» созданы условия для доступа инвалидов к объектам и услугам учреждения: при входе в здание имеется широкий пандус с поручнями, перед входом в здание, на крыльце установлены ориентиры и тактильная дорожка, на первой и последней ступени лестницы есть контрастная полоса, при входе установлена антивандальная всепогодная кнопка вызова, а для безопасного передвижения незрячих и слабовидящих людей установлен звуковой маяк на входной группе дверей.

Двери оснащены тактильными пиктограммами и табличками с плосковыпуклыми буквами; все таблички с названиями помещений 1 и 2 этажей продублированы шрифтом Брайля; на первых и последних ступеньках лестниц в помещении есть контрастные полосы; на перилах тактильные наклейки для обозначения их начала и конца; имеется специализированное оборудование: 2 инвалидные коляски, 33 комплекта аудиогидов для тифлокомментирования.

В 2023 году будут установлены – тактильная мнемосхема с Брайлем, тактильный звуковой информатор, тактильные пиктограммы («Вход», «Выход», «Знак доступности»), в женской и мужской туалетных комнатах установят систему вызова (две кнопки со шнурком), крючки для костылей.

Обращаем внимание, что на сегодняшний день при организации работы ИТЛ возникают следующие проблемы:

- имеющиеся финансирование не позволяет в полной мере создать необходимые условия для развития ИТЛ;
- отсутствие необходимых компетенций у специалистов для работы с людьми с ограниченными возможностями здоровья **всех нозологий**.